((GRAMATICA E INTERPRETACAO DE TEXTO)

Texto | para responder as questdes de 01 a 15.

Ventriloguacidade
O esquecido fator politico da voz define-se no estranho jogo de linguagem em que o falante ndo é ele mesmo

Se ventriloquo é o artista cuja performance consiste em ndo mexer os labios, dando a impressdo de que sua
voz sai de um titere, ventriloquacidade é a capacidadade de falar por meio de outrem. Este outro é o titere sem o qual a
vida do ventriloquo ndo tem sentido. Entre eles se estabelece a dialética reveladora de um fundamental jogo de
linguagem do nosso tempo.

Diferente da mascara que permite ao mesmo sair de cena para dar lugar ao outro no teatro ou nas festas
populares, operando aquilo que Roger Caillois chamou uma “vitéria do fingimento”, o boneco permite que o ventriloquo
mantenha sua presenca, ainda que secunddria, mostrando-se enquanto se esconde. Também ai vence o fingimento,
mas com uma particularidade astuciosa. O ventriloquo que mantém sua participacdo sem desaparecer, tampouco se
compromete com o fato da propria presenca. Para quem o assiste, 0 boneco é o falante cuja ilusdo s6 pode ser desfeita
pelo reconhecimento do estranho jogo de linguagem entre manipulador e boneco: o jogo basculante entre dizer e ndo-
dizer. Tal jogo depende de um aspecto guardado na etimologia da palavra ventriloquo, mas que o define apenas
precariamente. Ventriloquo é aquele que fala com a barriga, o que ndo acontece sem que entre em jogo, ocultamente, a
mao que opera o boneco.

Em nossa linguagem popular dizemos “empurrar com a barriga” para o trabalho indesejavel e inevitavel a fazer.
Ventriloquo sera aquele que, ndo desejando mostrar que fala, assumindo boca e rosto — ou a per-sona, a mascara
através da qual soa a voz —, nao faz outra coisa que falar, mas, ao falar com a barriga, mal fala, embora fale
suficientemente para atingir seu fim, o logro do receptor quanto a origem da voz. A barriga € o rosto oculto do
ventriloquo, rosto que ndo pode ser mascara, mas pode ser um duplo.

Pela inversdo na brincadeira, o ventriloquo evita, no entanto, dar “a cara a bater”. Vitéria do fingimento e do
logro no teatro do discurso que s € possivel pela manipulagéo do corpo do titere posto em cena por meio de uma voz
postica. Voz que vem do corpo de um outro. Com a categoria da ventriloquacidade, podemos reabilitar a ideia da
“manipulagado” no contexto em que discursos, vozes e corpos compdem um unico jogo de linguagem.

(TIBURI, Marcia. Disponivel em: http://revistacult.uol.com.br/home/2015/11/ventriloquacidade/. Acesso em: 25/07/2016. Trecho inicial.)

01) Em consonéncia com o texto, em que sentido se “estabelece a dialética reveladora de um fundamental jogo de
linguagem do nosso tempo” (1°§)?
a) Ocorre pela operacéo de falar a partir de um outro.
b) E posta na relacio confusa do boneco com seu operador.
¢) Constréi-se com a performance da ndo-fala do ser inanimado.
d) E colocada pela doacéo da vida do ventriloquo para seu titere.

02) Analise as afirmac¢des abaixo sobre o uso de alguns verbos empregados no texto.

I. No primeiro paragrafo, “estabelece” concorda de maneira correta com seu sujeito, que é a “dialética reveladora”.

Il. Em “...0 trabalho indesejavel e inevitavel a fazer” (3°§) o verbo “fazer” ndo esta flexionado, pois aparece em uma
forma nominal.

Ill. No trecho “o ventriloquo evita, no entanto, dar ‘a cara a bater” (4°§) ha um erro de concordancia, uma vez que

o correto seria “da a ‘cara a bater”.
Estdo corretas as afirmativas

a) I, 1lell.

b) lell, apenas.

c) lelll, apenas.
d) Il elll, apenas.
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03)

04)

05)

06)

Associe os trechos do texto, na coluna da direita, as suas estruturas constitutivas, enquanto plano textual, na

coluna da direita. A seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta. (Alguns nimeros podem ser utilizados mais de
uma vez ou ndo serem utilizados).

(1) Desenvolvimento () “Se ventriloquo é o artista cuja performance consiste em nédo

(2) Introducéo mexer os labios, dando a impressdo de que sua voz sai de um

(3) Conclus&o titere, ventriloquacidade é a capacidadade de falar por meio de
outrem”.

() "oz que vem do corpo de um outro. Com a categoria da
ventriloquacidade, podemos reabilitar a ideia da “manipulagdo”
no contexto em que discursos, vozes e corpos compdem um
Unico jogo de linguagem”.

( ) “Tal jogo depende de um aspecto guardado na etimologia da
palavra ventriloquo, mas que o define apenas precariamente.
Ventriloquo é aquele que fala com a barriga, o que ndo acontece
sem que entre em jogo, ocultamente, a mdo que opera o
boneco”.

() “O ventriloguo que mantém sua participacdo sem desaparecer,
tampouco se compromete com o fato da prépria presenga. Para
guem o assiste, o boneco é o falante cuja ilusdo sé pode ser
desfeita pelo reconhecimento do estranho jogo de linguagem
entre manipulador e boneco”.
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Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma abaixo sobre as classes de palavras no contexto do texto.
A seguir, marque a op¢do com a sequéncia correta.

() “Tal’” (2°8§) ocorre como pronome demonstrativo. No entanto, em uma construgdo como “Me refiro ao tal de
ontem”, ele assume papel de substantivo de dois géneros.

() “tampouco” “precariamente” “ocultamente”, ocorridos no 2 paragrafo, sdo todos advérbios: o primeiro de
negacao e os dois outros de modo.

( ) Os dois usos de “se” no primeiro paragrafo, em “Se ventriloquo...” e “se estabelece...”, se ddo na mesma
classe de palavras, a dos pronomes.

() “discursos, vozes e corpos” (4°8), por estarem fazendo uma enumeracdo, pertencem todos a classe dos
numerais.

a) V-V-F-F
b) F-F-V-V
) V-F-F-V
d F-V-V-F

"«

Assinale a alternativa que expressa, conforme o texto, a diferenca delimitadora entre o ventriloquo e o ator.

a) O ventriloquo se mantém na encenagéo artistica ao passo que o ator precisa sair dela.

b) O ator se apropria de outra persona em cena e o ventriloquo permanece como tal no palco.

c) A medida que o ator fala a partir de um texto prévio, o ventriloquo se coloca pelo improviso.

d) Enquanto o ventriloquo coloca sua voz em uma alteridade fisica, o ator encena um outro discursivo.

O uso da particula sublinhada no trecho “Também ai vence o fingimento” (2°8) ocorre pois

a) a coeréncia textual exige que se insira um novo sujeito a ser comentado.
b) procura-se dar énfase a uma informacgé&o recentemente langada no texto.
c) a autora retoma de maneira anaférica uma ideia langcada anteriormente.
d) ha aintencdo de alegorizar o texto, j& que o trecho é desnecessario.
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07)

08)

09)

10)

11)

12)

Apesar de ser um neologismo construido por sua autora, considerando apenas o titulo e sua articulagdo com o
subtitulo, é possivel inferir que o texto tratara

a) do esquecimento da memoria coletiva, que néo recorda que a voz é um instrumento politico.
b) de um jogo de linguagem ludico ha muito esquecido em que se fala através de outra pessoa.
c) da caracteristica politica atribuida & voz em uma relagéo na qual um falante fala por outro.
d) dos ventriculos, ja que o subtitulo apresenta o indice daquele que fala de maneira falsa.

Em “Diferente da mascara que permite” (2°§) o termo sublinhado pode ser considerado uma palavra de referéncia
por

a) resumo.

b) surpresa.

c) contraste.

d) comparacéao.

Analise as afirmagdes abaixo sobre o uso da crase em “o logro do receptor quanto a origem da voz” (3°§).

I. Seu uso se da por causa jung¢ao da preposi¢ao solicitada pelo pronome “quanto” com o artigo feminino solicitado
por “origem”.

Il. A ocorréncia dela seria facultativa caso a palavra apés sua ocorréncia fosse masculina, o que ocorreria apenas
por fins estilisticos.

Ill. Em seu uso houve incorre¢do gramatical, ja que o sujeito “origem” é indeterminado no texto. Assim, o correto
seria a “quanto a uma origem”.

Esta correto o que se afirma apenas em

a) |
b) Il
c) lell.
d) Ilelll.

“Quando interagimos com outras pessoas por meio da linguagem, seja a linguagem oral, seja a linguagem escrita,
produzimos certos tipos de texto que, com poucas variagdes, se repetem no tipo de contetdo, no tipo de linguagem
e na estrutura. Esses tipos de texto constituem os chamados géneros do discurso ou géneros textuais”.

(CEREJA, William Roberto; MAGALHAES, Thereza A. Cochar; CILEY, Cleto. Interpretacéo de textos. Construindo competéncias e
habilidades em leitura. 2. ed. S&o Paulo: Atual Editora, 2012.)

Considerando o exposto no excerto acima, é possivel afirmar que “Ventriloquacidade” pertence a tipologia do

a) relatar, sendo uma reportagem que conta fatos reais situando-os no tempo e no espaco.
b) expor, uma vez que é um texto prescritivo que orienta 0 comportamento de seu leitores.
c) argumentar, ao ser um texto de opinido em que sua autora defende seu ponto de vista.
d) narrar, por ser uma cronica literaria que conta uma histdria ficcional coerente.

As duas palavras-chave do texto, “titere” e “ventriloquo” seguem o mesmo padrdo de acentuagdo. Nesse sentido,
assinale a alternativa que apresenta a palavra em destaque com o mesmo padrdo de acentuacdo desses dois
termos, considerando o contexto discursivo de ocorréncia.

a) O conjunto didatico esta dispar se comparado ao anterior.
b) O carater ético do individuo deve ser considerado sempre.
¢) Ha uma pléiade de escritores esperando pelo sucesso.

d) A escultura de metal estd pénsil a parede externa.

O termo “capacidadade” (1°§) foi escrito sem correcdo gramatical. Tendo isso em vista, marque a alternativa que
apresenta todas as palavras com as separacdes sildbicas corretas e que sigam o mesmo padrdo de divisdo do
termo acima citado, mas considerando sua correta grafia.

a) es-tra-nho / lin-gua-gem / fa-lan-te / dis-cur-so

b) di-fe-ren-te / mas-ca-ra / ven-tri-lo-quo / es-que-ci-do

¢) i-ne-vi-t4-vel / com-p6-em / per-for-man-ce / ba-rr-i-ga

d) ma-ni-pu-la-¢ao / es-ta-be-le-ce / in-de-se-ja-vel / o-cul-ta-men-te
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13) Assinale a alternativa que apresenta uma palavra que foi usada no texto em sentido conotativo, considerando o
contexto de aplicacéo.

a) Etimologia (2°8).
b) Astuciosa (2°8).
c) Mascara (3°8).
d) Postica (4°8).

14) Ao afirmar que “A barriga é o rosto oculto do ventriloquo” (3°§) e relacionar “barriga” e ventriloquo” a autora faz uma

a) metéafora, uma vez que cria uma figura de significagcdo a partir de caracteristicas comuns expostas no texto.
b) imagem, pois faz uma representacao textual e mental de ideias predominantemente visuais colocadas no texto.

C) comparacao, ja que particulariza e concretiza um traco caracteristico deste, a partir da nogcdo oferecida por
aquela.

d) conclusdo, dado que cria um juizo de valor irrefutavel, por meio de dados e elementos concretos advindos da
observacéo.
15) Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

No trecho “[...] so é possivel pela manipulagdo do corpo [...]" (4°§) ocorre a regéncia , COM 0 Uso
de termos regentes da classe dos

a) verbal / verbos

b) verbal / advérbios

¢) nominal / adjetivos

d) nominal / substantivos

Texto Il para responder as questdes de 16 a 30.

Baleia

Uma noite de inverno, gelada e nevoenta, cercava a criaturinha. Siléncio completo, nenhum sinal de vida nos
arredores. O galo velho ndo cantava no poleiro, nem Fabiano roncava na cama de varas. Estes sons néo interessavam
Baleia, mas quando o galo batia as asas e Fabiano se virava, emanac¢fes familiares revelavam-lhe a presenca deles.
Agora parecia que a fazenda se tinha despovoado.

Baleia respirava depressa, a boca aberta, os queixos desgovernados, a lingua pendente e insensivel. Nao sabia
0 que tinha sucedido. O estrondo, a pancada que recebera no quarto e a viagem dificil no barreiro ao fim do patio
desvaneciam-se no seu espirito.

Provavelmente estava na cozinha, entre as pedras que serviam de trempe. Antes de se deitar, sinha Vitoria
retirava dali os carvfes e a cinza, varria com um molho de vassourinhas o chdo queimado, e aquilo ficava um bom lugar
para cachorro descansar. O calor afugentava as pulgas, a terra se amaciava. E, findos os cochilos, numerosos preas
corriam e saltavam, um formigueiro de preds invadia a cozinha.

A tremura subia, deixava a barriga e chegava ao peito de Baleia. Do outro peito para tras era tudo
insensibilidade e esquecimento. Mas o resto do corpo se arrepiava, espinhos de mandacaru penetravam na carne meio
comida pela doenga.

Baleia encostava a cabecinha fatigada na pedra. A pedra estava fria, certamente sinha Vitéria tinha deixado o
fogo apagar-se muito cedo.

Baleia queria dormir. Acordaria feliz, num mundo cheio de preas. E lamberia as m&os de Fabiano, um Fabiano
enorme. As criangas se espojariam com ela, rolariam com ela num pétio enorme, num chiqueiro enorme. O mundo
ficaria todo cheio de preas, gordos, enormes.

(RAMOS, Graciliano. Baleia. In.: Vidas Secas. 124. ed. Rio de Janeiro: Record, 2014. Trecho final.)

16) A partir da leitura do texto, julgue os itens abaixo sobre sua protagonista.

I. Apesar de Baleia néo ter certeza de onde estava, tinha a certeza de que havia vida na casa, porque o galo fazia
barulho e Fabiano se manifestava.

Il. Parte do corpo de Baleia nada sentia, mas a outra tremia e sentia 0os espinhos de cacto que entravam nesse
corpo maculado de doenca.

Ill. Ap6s sua travessia até a cozinha, Baleia foi descansar préximo ao forno da casa porque la se sentia confortavel
e aquecida.
Esta correto o que se afirma em

a) I, 1lell.

b) Il, apenas.

c) lelll, apenas.
d) Il e lll, apenas.
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17)

18)

19)

Considerando o contexto em que sdo empregados, marque a alternativa em que o verbo apresentado tem a
mesma regra de regéncia de “cercava” (1°§).

a) chegava (4°8).
b) serviam (3°8).
c) estava (3°8).
d) queria (6°8).

No excerto em que o texto coloca que “Antes de se deitar, sinha Vitdria retirava dali os carvdes e a cinza, varria
com um molho de vassourinha o chdo queimado” (3°§) é possivel afirmar que a palavra destacada da ao trecho o
sentido de que Sinha Vitoria

a) jogava um molho de limpeza junto com a vassourinha para resfriar a cozinha a noite, uma vez que o calor atraia
preés.

b) utilizava um ramo de pequenas vassouras para limpar os restos que o fogo deixava na regido onde ficava o
trempe.

c) se valia de um molho especial que possibilitasse a limpeza do chdo queimado pelo fogo utilizado na casa para
cozinhar.

d) varria o chao para retirar o carvao e as cinzas deixadas pelo fogo, posto que isso amaciava a terra para que
Baleia dormisse.

Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

Em “revelavam-lhe” (1°§) ocorre a colocagdo pronominal chamada . Além disso, 0 sujeito que esse
pronome retoma € classificado como

a) énclise / simples

b) énclise / composto
¢) mesoclise / simples
d) préclise / desinencial

Utilize a charge a seguir para responder as questdes de 20 e 21.

“As criangas nao passam de substitutos patéticos para as
pessoas que nao podem ter bichos”

(MANKOFF, Bob. Disponivel em: http://www.bobmankoff.com/cartoons/45468#.V7ERKZgrLIU. Acesso em: 20/07/2016.)

20) Considerando o contelido textual e o pictérico da charge, € possivel inferir que existe uma oposi¢éo de seu sentido

com relagdo ao principal efeito de sentido construido em “Baleia”. Qual é ele?

a) Na charge hd uma sala exuberante e estruturada, ao passo que no texto é narrada uma cozinha muito pobre e
sem infraestrutura.

b) A medida que o texto retrata uma realidade de maneira literaria, a charge questiona um pensamento de maneira
real e sem discurso ficcional.

¢) Enquanto que no texto a protagonista é uma s6, Baleia, na charge h4 uma série de protagonistas, tanto as
mulheres como o0s animais apresentados.

d) A charge faz uma pretensa valorizacdo do bicho, o colocando no mesmo patamar do humano, enquanto que o
texto narra a degradacédo dele em seu extremo.
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21)

22)

23)

24)

25)

26)

27)

Assinale a alternativa que ndo apresenta um trecho do texto onde o uso da particula “que” foi aplicado do mesmo
modo que na charge.

a)
b)
c)
d)

“N&o sabia o gue tinha sucedido” (2°§).

“[...] a pancada que recebera no quarto [...]' (2°§).

“[...] entre as pedras gue serviam de trempe” (3°8).
“Agora parecia gue a fazenda se tinha despovoado” (1°§).

Ao utilizar o prefixo “des-” em “despovoado” (1°§), o autor modificou o sentido basico do termo. Assim,
considerando o contexto de aplicagdo, essa particula deu a palavra em que foi inserida o sentido de

a) negacao.

b) separacao.

¢) companhia.

d) reforco de sentido.

O estrondo, a pancada que recebera no quarto e a viagem dificil no barreiro ao fim do patio desvaneciam-se no
seu espirito” (2°8).

Caso o sujeito do verbo em destaque no trecho acima fosse simples, de que modo ele deveria estar grafado
considerando a corre¢cdo gramatical?

a) desvanece-se.
b) desvanecia-se.
c) desvanecia-lhe.
d) desvanecer-se-ia.

As duas virgulas que foram utilizadas na primeira frase do texto foram empregadas para isolar a(o)

a) vocativo evocado.

b) aposto explicativo.

C) expressao explicativa.

d) adjunto adverbial de lugar.

Assinale a alternativa correta no que se refere a tipologia textual desse texto.

a) Ele é pertencente a cultura literaria ficcional, de modo que é uma narrativa.

b) O texto discute problemas sociais controversos, por isso € uma argumentacao.

¢) Ha& nele a transmisséo e construcao de saberes, por esse motivo € uma exposi¢ao.
d) Nesse texto ha documentacdo e memorizacdo de a¢bes humanas, assim € um relato.

Uma vez que esse é um texto literario, nele ha predominéncia da fungéo de linguagem

a) poética.
b) emotiva.
C) conativa.
d) referencial.

Associe os sentidos das palavras, na coluna da esquerda, a algumas palavras retiradas do segundo paragrafo do

texto, na coluna da direita. A seguir, assinale a alternativa com a sequéncia correta. (Os nimeros podero ser utilizados
mais de uma vez).

(1) Denotativo ( ) “desgovernados”.
(2) Conotativo () “depressa’.

() “pendente”.

() ‘“aberta”.
a)l-2-2-2
b)2-1-1-1
c)1-1-2-2
d2-2-1-1
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28)

29)

30)

Preencha as lacunas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

No ultimo paragrafo do texto ha recorréncia do termo “enorme”. A opgao estilistica do autor pela repeticdo do termo
ocorre no sentido de os(as) citados(as).

a) caracterizar / seres e lugares
b) designar / pessoas e coisas
¢) modificar / caracteristicas

d) flexionar / palavras

Marque a opgéo que apresenta a forma extensiva da contragdo ocorrida em “[...] num chiqueiro enorme” (6°8).

a) A partir de um.
b) Junto de um.
¢) Emum.

d) Nuns.

Caso todo o ultimo paragrafo estivesse no tempo que transmite a ideia de uma acdo completamente concluida,
como seus verbos estariam conjugados?

a) quisera / acordara / lambera / espojaram / rolaram / ficara.
b) queria / acordava / lambia / espojavam / rolavam / ficava.
¢) quis / acordou / lambeu / espojaram / rolaram / ficou.

d) quer/acorda/lambe / espojam / rolam / fica.
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